

# 济南城轨R1线明确今年动工

## 站点将在原基础上有所增加



本报北京3月6日讯(特派记者 喻雯 王富晓) 济南轨道交通又有重大进展。6日,全国人大代表、济南市长杨鲁豫说,R1号线今年将正式破土动工,为了方便沿线更多的人出行,将在此前设计9个站点的基础上再增加几个站点。

杨鲁豫说,济南轨道交通近期建设规划已经得到了国家发改委的批复。这个重要节点完成后,济南有关部门正在做好后续工作抓落实,比如细化建设规划、做线路设计、工程建设等。完成这些工作后,今年将动工建设。

“这次是真的破土动工,跟此前的启动是两个概念。”杨鲁豫说,此前所说的启动主要是线路的前期准备工作,比

如沿线的地质初勘、复勘等。“首先开工建设的是R1线,这条线路目前各方面条件都比较成熟了。”杨鲁豫说,根据线路规划,R1号线全长26.4公里,共设演马庄西、济南西站、大杨庄、王府庄、赵营、大学城、园博园、前大彦、池东等9座车站。

杨鲁豫说,R1线的线路设计也接近尾声,进一步明确了线路的站点设置。“原来的9个站点少了点,为了方便更多的市民出行,又增加了几个站,也在做最后的确认。”杨鲁豫说,各大站点确定后,每个站也需要设计。具体要根据站点所处的位置、地形、分担的人流来确定站点的建设规模等,保证够用,还得真正方便市民出行。

同样纳入近期建设规划的R2、R3号线,目前有何进展?杨鲁豫说,两条线路的规划设计还在深入地进行修改。以R2线为例,西起小高庄站,经济南西站、省会文化艺术中心、二环西路高架桥后,沿五七铁路专用线(711军专线)和既有胶济铁路走廊,向东至郭店,全长约37km。“这条线路有一部分是利用了闲置铁路专用线和既有铁路走廊,所以在衔接的过程中就会有更多的工作要去,这些都需要时间。”杨鲁豫说,此外,R2、R3号线虽然线路走势和站点初步确定,但是具体怎么建设怎么实施,究竟采取何种形式:完全走地下,地上还是高架等,这些都还需要敲定。

齐鲁全媒看两会

壹点专题  
 雷沃重工特约报道: 一部奥迪公车的改行史  
 雷沃重工特约报道: 公车改革后车补浮动有点大,可能被贴空字哟。

订阅号 齐鲁晚报  
 关注 695 | 粉丝 204万  
 微博认证: 齐鲁晚报官方微博

关注@齐鲁晚报官方微博  
 下载壹点扫一扫  
 关注微信扫一扫

# 我省今年免费孕前检查全覆盖

## 代表委员表示,应加强新生儿出生缺陷综合防治

本报特派记者 王富晓 马云云 3月6日发自北京



### 您提问 我采访

#### 【提问】

济南市民苏先生近日致电本报,希望能够推广免费孕前检查,减少新生儿出生缺陷,提高人口的质量。苏先生告诉记者,他一直关注济南婴儿安全岛,“缺陷儿”被遗弃的现象让他非常痛心。如何减少新生儿出生缺陷比例,提高人口质量,是关系到数代人健康的问题。

带着苏先生的问题,记者采访了多名全国人大代表和政协委员,他们均表示,新生儿出生缺陷综合防治是一项系统工程,需要政府部门来推动。值得一提的是,根据山东省卫计委的工作计划,2015年孕前优生项目将全覆盖城乡计划怀孕夫妇。

记者从省卫计委了解到,孕前检查是把好预防出生缺陷的第一关。早在2003年以前,我省实行强制婚前检查,2003年之后,婚前检查由强制改为自愿,使得婚检率大幅度降低。

目前,全省17个市有12个市实行了免费婚检,婚前医学检查率为58.9%。值得一提的是,我省的青岛、烟台、东营、威海等市,以及淄博市博山区等部分县市区由当地政府出资,将免费婚检的目标人群由农村扩大到城区。我省提出,到2015年,孕前优生项目要覆盖全部城乡计划怀孕夫妇。目前国家免费孕前优生健康检查项目包括优生健康教育、体格检查、临床实验室检查、影像学检查、风险评估、咨询指导等内容。

全国人大代表、山东中医药大学第二附属医院生殖科主任孙伟告诉记者,除了婚前和孕前检查外,产前筛查、产前诊断等是预防出生缺陷的第二关,根据2013年的数据,山东产前筛查率为46.25%。“不足50%的筛查

率,确实还不算高”。

孙伟介绍说,预防新生儿出生缺陷,还需要在孩子出生后进行相关疾病筛查,以便及早干预。她举例说,像苯丙酮尿症,如果不进行干预,会严重影响孩子智力发育。

“据2012年卫生部发布的《中国出生缺陷防治报告》统计,我国出生缺陷总发生率约为5.6%,明显高于发达国家的4.72%。”全国政协委员、山东英才学院董事长杨文说,据统计,一个残疾儿其一生要花费20万—40万元人民币,每年国家要投入300亿元用于残疾儿的手术、康复治疗 and 福利。

为此,她建议加强监管,落实出生缺陷预防措施,将婚前医学检查与婚姻登记工作有机结合,提高婚前医学检查率。

**车展来了!**  
**2015齐鲁春季汽车展示交易会**

主办单位: 齐鲁晚报·生活日报 时间: 2015年4月9日-12日  
 承办单位: 山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司  
 地点: 济南国际会展中心【合资品牌及自主品牌展区】  
 济南舜耕国际会展中心【豪华品牌及进口品牌展区】